КОНСПЕКТ УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА.
2 КЛАСС. 
Учитель:  Ермилова Е.В.

ТЕМА УРОКА:  Имя существительное.  Лексическое значение имен существительных.
ТИП УРОКА: Открытие нового знания.

Задачи:

Учить различать предмет и слово как часть речи;

Учить соотносить вопросы кто? и что?;

Развивать познавательный интерес, умение сравнивать, обобщать;

Развивать речь учащихся.

Личностные:  развивать умение высказывать свое мнение и выражать свои эмоции;
формировать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Познавательные:  развивать умение извлекать информацию из схематической информации, правил; представлять информацию в виде схемы; на основе анализа объектов делать выводы;
обобщать и классифицировать по признакам.

Регулятивные: развивать умение высказывать свое предположение на основе работы с материалами заданий; оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
прогнозировать предстоящую работу (составлять план); осуществлять познавательную личностную рефлексию.

Коммуникативные:  развивать умение слушать и понимать других;
строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей; оформлять свои мысли в устной и письменной форме; умение работать в паре.

предметные

  построить алгоритм правильного использования имен существительных  в речи;

 развивать устную и письменную речь учащихся.
метапредметные

 -  развивать критическое мышление, умение ставить проблемные вопросы, выдвигать гипотезы, анализировать и сравнивать, обобщать полученные данные и делать выводы; 

- создать условия для формирования познавательного интереса к русскому языку, воспитания культуры общения в группе со сверстниками; воспитывать  любовь к животным.
ХОД УРОКА
1. Мотивирование к учебной деятельности.
- Для ребят звенит звонок, 

Начинается урок. 

Время даром не теряйте, 

На вопросы отвечайте, 

Дружно тему обсуждайте. 

Не пройдёт ваш даром труд, 

Знанья пользу принесут. 

-  Девизом нашего урока сегодня будет следующая пословица. Прочитайте её. (Слайд №1)
Человек без друзей,  что дерево без корней.

- Ребята, как вы понимаете эту пословицу? 
-А в нашем классе есть настоящие друзья?

- Нам это очень пригодиться!

- Сейчас, я предлагаю вам стать на время урока следопытами и совершить небольшое путешествие.

Согласны? 
-Ну, тогда  нам предстоит много работать. И без дружбы, конечно, не обойтись. А ещё нам нужно: 
(Слайд  №2.  Дети  читают.)

1. Иметь зоркий глаз;

2. Уметь слушать;

3. Быть внимательным.

- Пойдём мы не просто, куда глаза глядят, а по определённому маршруту. Карта нашего маршрута перед вами. В  течение урока вы будете самостоятельно себя оценивать, а я вам буду помогать.
- Чтобы справиться с работой, должно быть хорошее настроение и у вас, и у меня. У меня

       настроение отличное, а у вас?
Откройте тетради:

- Если у вас отличное настроение - нарисуйте весёлый смайлик, если сомневаетесь – задумчивый, ну а если грустное настроение – грустный смайлик. Итак, в путь!
2. Актуализация знаний 
  Проверим вашу готовность перед дальней дорогой.
На  доске  слова:

   Шагать,  лодка,  дорога,  друзья,  багаж.
- Прочитайте  слова  орфографически.

- Какая тема  объединяет  эти  слова?

- Подберите синонимы к словам:  дорога  и  друзья.

- Какие орфограммы есть в этих словах?

Слова закрыть.  Дети под диктовку записывают слова в тетради.

- Проверить написание слов.

- Подумайте, какое слово в этой группе лишнее? Почему?

- Как  можно назвать  оставшиеся слова? (Имена существительные)
- Предположите, какой будет   тема  нашего  урока.

На  доске  открывается  запись:  ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ.

3. Постановка учебной задачи. 

 - Теперь,  следопыты,  нам  необходимо  поставить  цели  нашего  урока.

- Воспользуйтесь  схемой. (Слайд № 3)

1. Мы познакомимся….

2. Мы научимся…

3. Мы закрепим…

4. Будем развивать…
Отправляясь  в  путь,  путешественники  обязательно  берут  с  собой  багаж.  Давайте  соберём  багаж  наших  знаний.
- Вспомните,  что  такое  имя существительное?

- Запишем  эту  информацию  в  кластер. (Учитель работает  с  кластером  на  доске,  а дети  на  листочках)
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Вперед!  Пополнять  багаж  наших  знаний.
4. Открытие новых знаний
Внимание на карту.  Наш  путь  лежит  к   ОСТРОВУ  ПРОШЛОГО.

- Сейчас  мы  попадем  в  то  время,  когда  речь  только  зарождалась.  (Слайд № 4)
- Рассмотрите  эту  иллюстрацию  и  предположите, какие  слова  люди  уже  придумали.

- А  теперь  вам  предстоит  выполнить первое  секретное  задание, объединившись  с  соседом  по  парте.

- Выберите  в  каждом  столбике  слово,  которое  появилось  первым. 
Карточки
              одомашнивать          камень          
лодочник
                дом                           каменный            лодка                       
домашнее
окаменеть
лодочная
- А почему?
- Сначала человек придумал имя каждому предмету.
-На какие вопросы отвечают эти слова? (Кто ? Что?)

- Сделайте  вывод, какой частью  речи  они  являются?

-Уточните  их  лексическое  значение.

-Они называют  вещи.  Запишем это в кластер.

- Приведите примеры  слов,  называющих вещи.

Снова в путь.

Ох, как неблизок  путь  из  прошлого.  Нам необходимо размяться.

ФИЗМИНУТКА.  (  Бежим  по  тропинке, шагаем  по  дорожке,  преодолеваем болото по  кочкам, умываемся у ручья  и т.д.)
Посмотрите, какая красота  вокруг.  Дорога  привела  нас  в  долину ОКРУЖАЮЩЕГО  МИРА.

Здесь  нс  ждет  задание.

- Замените одним словом и запишите:

- движение воздуха – ветер

- буря на море – шторм

- сильный ветер со снегом – метель

- ненастье с громом и молнией – гроза

- Прочитайте записанные слова. Что вы можете сказать о них? 
Отвечают на вопрос ЧТО? И обозначают явления природы. 
- Какой частью речи являются эти слова?

- Записываем  в  кластер, что имена существительные обозначают  явления природы.

- Назовите, какие еще явления природы вы знаете.

- Достаточно. Нам пора.

-Следы ведут нас в лес  МАТЕМАТИКИ. 
Слушаем задачу:

     У  Пети  в  живом  уголке  было  3  черепахи,  2  попугая  и  рыжий  кот.  Сколько  всего  обитателей  в  живом  уголке?
Дети считают.

- Молодцы. Назовите  всех  обитателей  живого  уголка.

- Как  назвать всех  одним  словом?

- На  какой  вопрос отвечают  эти  слова?
- Какой частью речи являются эти слова?

- А на вопрос КТО? кроме животных кто ещё отвечает?

- Люди.
-  Записываем в кластер, что имена существительные обозначают животных и людей.

- Назовите еще животных, которых вы знаете.

Снова в путь!

Следы  привели  нас  к  океану  ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА.
- Посмотрите  на  экран. (Слайд № 5)
-Вы видите репродукцию картины.
- Кто узнал картину?
-  Какое чувство вы испытываете, глядя на эту картину? ( Радость, спокойствие, умиротворение)

- На какой вопрос отвечают эти слова?

- ЧТО?

- Что обозначают эти слова? (чувства, переживания)

- Какой частью речи они являются?

Записываем в кластер, что имена существительные обозначают чувства   людей.

- Какие ещё чувства может испытывать человек?

Наш  путь  подходит  к  концу.

Учитель подходит к  карте  и  перемещает  сигнальный значок  на   исходную  точку.

Багаж  наших  знаний  значительно пополнился.  

Посмотрите  на кластер. (Учитель молча проводит рукой по стрелкам так, чтобы дети   заметили,  что   с точки зрения русского языка,  и вещи, и явления природы, и животные, и  чувства  обозначают предметы)




- Как вы думаете, все ли значения имен существительных мы сегодня рассмотрели?
- Вы правы. Конечно нет
5.  Развитие умений

- Ребята, а как вы предполагаете имя существительное это важная часть речи?

- Может быть можно обойтись без неё?

- Давайте проверим наше предположение.
- Прочитайте запись.

     Наступила ___________ .

     Выпал  пушистый  _________.

     Ударили  сильные  ______.

     _________   стоят  в  снежном  __________.

    Красиво  вокруг!

- Понятна ли она вам?

- Как  исправить?

- Дописать имена существительные. (Задание на карточках дети выполняют самостоятельно).

- Прочитайте. Что получилось?

- Текст.

- Придумайте заголовок. Прочитайте ваши варианты.

5. . Подведение итогов урока

– Урок подходит к концу. 
- Достигли мы заданной цели?

- Какую часть речи изучали?

- Составим синквейн, применив полученные знания.

(На доске  набор слов, из которых дети выбирают нужные)

важная
обозначает
предмет

красивая
отвечает           
          признак

самостоятельная
указывает                        действие

нужная
призывает

называет
Речь  невозможна …..
8.Рефлексия

-Подводим итоги нашего урока. Поможет в этом моя подсказка.
-Я для себя сделал открытие…

-Меня удивило…

-Оказывается,что…

-За работу на уроке я бы поставил себе…

- А  теперь  выберите самый интересный этап на нашей карте и прикрепите туда смайлик.

9.Домашнее задание .
  Найти в словаре  существительные, относящиеся к каждой группе,  записанной в кластер.

Спасибо, дети за урок,
Надеюсь, он пошёл вам впрок!

  задания  для следопытов.         

Найди и подчеркни в каждой группе слово, которое появилось первым.

	одомашнивать


	камень
	лодочник

	дом


	каменный
	лодочная

	домашнее


	окаменеть
	лодка


-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

  задания  для следопытов.         

Найди и подчеркни в каждой группе слово, которое появилось первым.

	одомашнивать


	камень
	лодочник

	дом


	каменный
	лодочная

	домашнее


	окаменеть
	лодка


Задания  для следопытов.


______________________

                                 Наступила   _____________ .  

                     Выпал  пушистый  ___________.  

                     Ударили  сильные  ______________. 

                     _____________  стоят  в  снежном _____.                                                      

    Красиво  вокруг!
Имя существительное





Кто?  Что?





часть  речи








предмет





Имя существительное





Кто? Что?





часть речи





предмет





чувства





Животные люди





Явления природы





вещи








